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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 
ΘΕΜΑ Α1 
Α1.1 
1 –Σ 
2 – Λ 
3 – Λ 
4 – Σ 
5 – Σ 
 
Α.1.2 
α. Εθνικό Κοµιτάτον : σχ. βιβλίο σελ. 79 «Μικρότερη απήχηση είχαν άλλοι 
πολιτικοί σχηµατισµοί….πολιτισµική εξάπλωση στην Οθωµανική 
αυτοκρατορία». 
 
β. Λαϊκό Κόµµα (1910) : σχ. βιβλίο σελ. 95 «Στα µέσα του 1910…παρείχαν 
κριτική υποστήριξη στους φιλελεύθερους». 
 
γ. Επιτροπή αποκατάστασης προσφύγων: σχ. βιβλίο σελ.155 «Η 
Ελληνική κυβέρνηση…οριστική στέγαση». 
σχ. βιβλίο σελ. 157 «Η ΕΑΠ λειτούργησε µέχρι το τέλος του 1930…είχε 
αναλάβει απέναντι στους πρόσφυγες». 
σχ. βιβλίο σελ.165 «Μεγάλο µέρος του έργου αυτού…τη σπουδαιότητα του 
έργου που επιτεύχθηκε». 
 
ΘΕΜΑ Α.2 
Α.2.1  
Σχ. βιβλίο σελ. 27 «Η οριστική αντιµετώπιση του προβλήµατος…από τους 
αγοραστές της εθνικής αυτής ιδιοκτησίας». 
Α.2.2 
Σχ. βιβλίο σελ.55-56 «Η παγκόσµια οικονοµική κρίση έφτασε στην 
Ελλάδα…πέρα από τα αρνητικά είχε και θετικά στοιχεία». 
 
ΘΕΜΑ Β1 
Από το σχολικό βιβλίο: 
Σελ.86-87 «Κατά την περίοδο διακυβέρνησης της χώρας…ήταν διοικητικού 
χαρακτήρα (π.χ. αποκέντρωση)» 
Σελ.88 «Εν τω µεταξύ οι συντεχνίες…και περιορισµό της γραφειοκρατίας»  
 
Με βάση τα παραθέµατα ο µαθητής θα µπορούσε να αξιοποιήσει τα 
παρακάτω στοιχεία :  
Κείµενο Α: 
Οι κοινωνικοί και οικονοµικοί παράγοντες εκφράστηκαν µέσα από το 
συλλαλητήριο 14/9/1909 το οποίο πρόβαλε αστικές διεκδικήσεις όπως η 
προστασία της παραγωγής, η δίωξη της τοκογλυφίας, η προοδευτικότητα ( 
δικαιότερη κατανοµή) των φόρων, η πάταξη της µεροληψίας (καταπολέµηση 
πελατειακών σχέσεων), της πολιτικής φαυλότητας (πολιτική διαφθορά) η 
οποία σχετίζεται ιδιαίτερα µε παράνοµους διορισµούς στο δηµόσιο 
κυβερνητικών οπαδών.  
Κείµενο Β: 
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Μέσα από το ίδιο συλλαλητήριο τα επαγγελµατικά σωµατεία εξέφρασαν µε 
ψήφισµά τους, τη δυσαρέσκειά τους και το αίτηµα για γενικότερη βελτίωση της 
πολιτικής και στρατιωτικής ζωής του τόπου. Εκφράζουν τη συµπαράστασή 
τους στο στρατιωτικό σύνδεσµο και τονίζουν τους λόγους που οδήγησαν σ’ 
αυτό το κίνηµα. Τα θεµελιώδη δικαιώµατα του λαού καταπατήθηκαν στα 
πλαίσια του «δηµοκρατικού πολιτεύµατος», οι βουλευτές εκπρόσωποί του 
µετατράπηκαν σε «ολιγαρχία» που υπηρετεί τα δικά της συµφέροντα και η 
οποία προτάσσει τις επιθυµίες της υπεράνω του νόµου, σε συνεργασία µε τις 
ανώτερες κοινωνικές τάξεις της χώρας, ενώ τα κατώτερα κοινωνικά στρώµατα 
είναι υποχρεωµένα να αποδίδουν υπέρογκους – άδικους κοινωνικά φόρους 
στο κράτος, χωρίς αυτό να προστατεύει τα θεµελιώδη ανθρώπινα δικαιώµατα 
του (ζωής, τιµής και ιδιοκτησίας). Με βάση τα παραπάνω επιζητούν την 
ψήφιση ολοκληρωµένων νοµοθετικών µεταρρυθµίσεων µε στόχο την  πάταξη 
της διαφθοράς, την εξυγίανση της διοίκησης και την προστασία των κλάδων 
παραγωγής. Ειδικότερα, γίνεται αναφορά στη βελτίωση των συνθηκών 
εργασίας του εργάτη και στην ψήφιση νοµοθετικού πλαισίου προστασίας της 
εργασίας του. 
 
ΘΕΜΑ Β2 
Σχολικό βιβλίο σελ. 163 :  « Τον Αύγουστο του 1928 το κόµµα των 
φιλελευθέρων…Αυτό ήταν και η βασική επιδίωξη του Έλληνα 
πρωθυπουργού».  
 
Από την πηγή (απόσπασµα επιστολής του Ελευθέριου Βενιζέλου προς τον 
Τούρκο πρωθυπουργό) ο µαθητής θα µπορούσε να συµπληρώσει σε σχέση 
µε τους στόχους του Βενιζέλου αναφορικά µε την ελληνοτουρκική προσέγγιση 
1928-1930:  
Ο πρωθυπουργός τονίζει την έντονη επιθυµία του για τη ρύθµιση των 
σχέσεων µεταξύ Ελλάδας Τουρκίας, µε στόχο την εξασφάλιση στενής φιλίας 
µεταξύ των δύο λαών. Η σχέση αυτή επιθυµεί να επιβεβαιωθεί διπλωµατικά 
µε ένα σύµφωνο φιλίας, µη επίθεσης και διαιτησίας, µε όσο το δυνατό πιο 
ευρύ περιεχόµενο. Στη συνέχεια, προεξοφλεί ότι κανένα από τα δύο κράτη 
δεν τρέφει εδαφικές βλέψεις εναντίον του άλλου τηρώντας τις συνθήκες 
ειρήνης. Προκαταλαµβάνει την επιθυµία και των Τούρκων για ρύθµιση των 
διακρατικών σχέσεων και µε διπλωµατικό τρόπο διατυπώνει τη θέληση του 
για επίλυση των εκκρεµών ζητηµάτων που προέκυψαν από τη σύµβαση 
ανταλλαγής πληθυσµών και τις συναφείς συµφωνίες. 
 
 


